

人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜

论学习贯彻习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“人民民主是中国共产党始终高扬的光辉旗帜。”习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话,深入阐释“人民代表大会制度具有践行全过程人民民主、保障人民当家作主的显著优势”,深刻指出“中国共产党领导中国人民在人民民主上取得的伟大成就,丰富了世界民主理论和实践,贡献了中国智慧和中国特色”。

人民当家作主是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。100多年来,党高举人民民主旗帜,为实现人民当家作主进行不懈探索和奋斗,领导人民在一个有数千年封建社会历史、近代成为半殖民地半封建社会的国家实现了人民当家作主,中国人民真正成为国家、社会和自己命运的主人。

立足新的历史方位,深刻把握我国社会主要矛盾的新变化,积极回应人民群众对民主法治的新要求新期盼,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持“两个结合”,深刻把握社会主义民主政治发展规律,系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验,提出全过程人民民主重大理念并大力推进,民主价值和理念进一步转化为科学有效的制度安排和具体现实的民主实践。坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,进一步健全人民当家作主制度体系,全过程人民民主落实到治国理政各方面,社会主义民主政治焕发勃勃生机。

人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。全过程人民民主,是人民当家作主的生动实践和必由之路。我国全过程人民民主,实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主。发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。我们要积极发展全过程人民民主,把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。

发展社会主义民主政治,就是要用制度体系保证人民当家作主。习近平总书记强调:“我们要坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,不断健全人民当家作主制度体系,丰富各层级民主形式,扩大人民有序政治参与,充分体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力。”实行人民代表大会制度,同实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线,一同形成全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系,有利于保障全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,依法通过各种途径和形式管理国家事务,管理经济和文化事业,管理社会事务。

人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。我们要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,围绕发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,确保党和国家在决策、执行、监督落实各个环节都能听到来自人民的声音,继续通过人民代表大会制度牢牢把国家和民族前途命运掌握在人民手中。

民主是全人类的共同价值。中国共产党是民主的忠实追求者、积极推动者和模范实践者,中国治理之所以取得举世瞩目的成就,很重要的一条经验就是,在中国共产党领导下走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和发展全过程人民民主。各国的历史文化不同、现实国情不同,民主的形式选择必然不同。我们要借鉴人类政治文明的有益成果,但绝不照搬西方政治制度模式。我们愿继续同世界上一切追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的国家和人民,共同探求实现广泛、真实、管用的民主的路径,为人类政治文明进步作出新贡献。

众智谋事必明,众力举事必成。前进道路上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,积极发展全过程人民民主,努力建设社会主义政治文明,我们就一定能把各方面智慧和力量凝聚到党和人民事业中来,在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的历史伟业。

(载9月17日《人民日报》新华社北京9月16日电)

我省结束本轮防台风应急响应

第14号台风“普拉桑”或再奔江浙沪,各地仍须做好防台准备

本报讯(记者 吉文磊 张帆 来逸晨 通讯员 徐鹤群 苏志敏 袁云峰)9月16日7时30分左右,今年第13号台风“贝碧嘉”(强台风级)在上海浦东临港新城登陆;20时,移动到江苏省常州市,逐渐远离我省。当天,省防指决定结束防台风Ⅲ级应急响应,同时要求各地各部门继续做好局地强降雨防范工作,尽快恢复群众正常生产生活。

此次台风虽未直接登陆我省,但仍带来了显著的风雨天气。16日白天,浙北北部地区有大雨暴雨,其中湖州和嘉兴部分大暴雨。大风更加凶猛,上午至中午,浙北沿海海面、杭州湾水面阵风10至13级,局部13至15级,下午起8

至10级,局部10至12级。截至15时,近3小时累计雨量最大为海宁市东方学院,达102.2毫米;3小时极大风最大出现在湖州市吴兴区的湖州站,风速达25.7m/s(10级)。

短时集中降水给浙北地区带来一定防汛压力,特别是部分地区有倒灌风险,可能引发内涝。对此,水利部门精细调度水利工程积极应对。截至16日16时,嘉兴南排工程累计排水量17865万立方米,宁波平原河网预排水量7300万立方米。

农业农村系统积极组织抢救工作,最大限度减轻灾害损失。截至16日8时,我省已抢救当季山地蔬菜4.42万亩、成熟水果1.48万吨,帮助各方主体

协调冷藏保鲜设施35处。专家提醒,台风过后,各地服务组要适时指导受灾农户,抓紧补种改种、补栏补苗,同时加强受灾地区动植物疫病防控,防止疫病传播蔓延。

交通方面,16日上午,杭州机场逐步恢复正常运行,预计当天计划起降航班539架次,运送旅客8.5万人次。浙江交通集团除了对其所辖的沪杭、乍嘉苏、申苏浙皖全线等高速公路进口实行“两客一危”限行,其他高速公路均已通行正常。

省气象部门预计,17日,我省天气将归于平静,大部地区有望赏月。16日后半夜到18日,我省沿海地区多云到阴有时有阵雨;其它地区多云,午后局

部有阵雨或雷雨。

需要注意的是,“贝碧嘉”虽已离场,但对于浙江来说,眼下并不是放松警惕的时候。9月15日晚,今年第14号台风“普拉桑”在西北太平洋洋面上生成,并以每小时20至25公里的速度向北偏西方向移动,趋向我国东海海面。

据中国气象局气象服务中心分析,目前来看,在稳定副热带高压系统引导下,台风“普拉桑”可能和“贝碧嘉”路径相似,再奔江浙沪。由于18日至20日还有冷空气参与,“普拉桑”的路径存在变数,但无论如何,后期华东和华南地区仍要做好防台的充分准备。

防风险 保民生 暖人心

岱山
安置人员写下感谢信

本报舟山9月16日电(记者 郑元丹 共享联盟·岱山 姚培杰 张瑾)随着台风“贝碧嘉”逐渐远离,16日上午11时,舟山市防指将防台风应急响应调整为Ⅳ级。12时许,岱山县鱼山岛被安置的9100余名务工人员陆续撤离各个安置点。

两天一夜,大家朝夕相处。撤离时刻,安置点内的务工人员与工作人员互道感谢。岱山本岛的13个安置点撤离后,留下了一幅幅温暖的画面。

在岱山县体育馆避灾安置点,来自舟山绿色石化基地的务工人员扛着行李,依次有序撤离。撤离过程中,有人帮忙维持秩序,有人主动清理场地卫生。不到1个小时,1300名工友安全、高效撤离完毕。“工作人员这两天很辛苦,我们离开前,肯定要将现场搞干净,减轻一些他们的工作量。”务工人员冯艳杰说,“来的时候怎么样,离开的时候也要恢复原样。”

在岱山县职业技术学校安置点,教室黑板上留下了一封封“感谢信”。“感谢岱山县政府提供的食物和生活保障,使我们感受到了满满的温暖,感谢……”这是浙江鼎盛石化工程有限公司电仪维修部的留言;“在这个特殊时期,政府为我们提供了临时安置点,发放

了应急物资,让我们感受到了政府对我们的关爱……”这是浙江鼎盛石化工程有限公司乙烯扩能项目部的留言。

“大家写得真好,把我们内心想要表达的都写出来了。”看着黑板上的感谢信,务工人员李同青说,“是啊,任何方面都很到位,这两天心里可踏实了。”务工人员侯圆接上话。务工人员周忠黔则笑说自己很留恋学校的伙食:“早餐的包子是学校食堂师傅做的,午餐有鸭腿、土豆丝等,口味很不错!”

嵊泗
老兵民宿成了避风港

本报舟山9月16日电(见习记者 沈晏 通讯员 刘畅乔)放入准备好的食材,翻炒、加调料,不一会儿,红烧带鱼、茭白炒肉片等4道热腾腾家常菜,被嵊泗花鸟乡“老兵之家”民宿业主叶祝芳端上了桌。16日傍晚,在“老兵之家”民宿,5名老人围坐在一起吃着晚饭,齐夸老叶的厨艺。民宿外是狂风暴雨。

“感谢阿拉政府和老叶的关心,昨晚风很大但我睡得很安心,这顿饭也吃得心里暖暖的。”饭桌上,83岁的花鸟乡花鸟村村民夏阿芳说。9月16日凌晨,台风“贝碧嘉”穿过嵊泗列岛,过境时花鸟站最大雨量达62.9毫米。

花鸟乡是个悬水小岛,常住人口仅

479人,60周岁以上老人占常住人口的73.07%。随着台风逼近,居住条件较差的老人成为乡里重点关注对象。15日下午,工作人员走访发现5名需要转移的老人,且平均年龄在80岁以上,年纪最大的已有92岁。

得知这个消息,“老兵之家”民宿业主叶祝芳立马提议,让老人住到自己家里来。作为全国拥军模范、老党员,叶祝芳平时就是个热心人,会为驻岛官兵解决困难,为返岛老兵免费提供食宿。这一次,他同样毫不犹豫,把自己的民宿作为临时避灾安置点。

屋外狂风骤雨,屋内温情洋溢。老人们吹着空调,看着电视、拉着家常。得知家里老人被安排妥当,远在外岛的子女也放下心来。村里还安排了一名工作人员在民宿陪同,以便老人有需求时,随时为他们提供服务和帮助。

不仅仅是叶祝芳,花鸟乡多家民宿业主,都义无反顾站出来,加入到当地临时组建的36人“抗台突击队”之中,与乡、村两级干部和渔民兄弟等一起,每3小时到危坎危房、山塘水库、地质灾害点等关键区域进行安全隐患排查和整改。

德清
爱心餐送给独居老人

本报德清9月16日电(记者

全国1%人口抽样调查将于明年开展

据新华社北京9月16日电(记者 潘洁)记者近日从国家统计局了解到,我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查,助力查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况,更好把握人口发展态势和流动规律。

据了解,全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求,采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全国共抽取约500万户、1400万人,抽样比例为全国人口的百分之一。

此次调查内容主要是人口和住户的基本情况,包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情

况等。调查指标总体上与以往的人口普查、1%人口抽样调查保持衔接,同时,在广泛征求意见和充分研究论证基础上,将增加反映人口高质量发展和最新政策需求的相关内容。

2025年全国1%人口抽样调查的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后,被抽中的住户会由政府选聘的调查员上门进行调查,需根据调查员的询问申报调查所需信息。同时,为减少入户打扰,调查也将提供自主填报方式,大家可以使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

调查结束后,国家统计局将以公报形式及时向社会发布调查主要成果,更为详细的分类调查结果将通过年鉴等方式发布。

原创越剧《石斛花开》开演

本报讯(记者 周琳子 共享联盟·乐清 郑露露)“石斛花开香盈盈,甘淡绵柔千年清……”一段甜甜的吟唱,从雁荡清幽的石斛山景中传来。观众在这株“千年仙草”的诉说中,感受铁皮石斛在悠悠千年历史中汲取大地精华并孕育出的诸多传奇故事。

9月13日至15日,原创越剧《石斛花开》在乐清大剧院开演。该剧以乐清民间传说《黄三娘与林定郎》为框架,揉入乐清种植石斛的历史,讲述当地石斛产业蓬勃发展的故事,由乐清市委宣传、乐清市文化和广电旅游体育局、乐清市文化旅游投资集团有限公司出品,

乐清市戏曲艺术传承展演中心(乐清市越剧团)创排。

舞台上,大荆下山头村、雁荡龙湫瀑布、北大街县衙……乐清地标、方言、特产等当地元素满满铺陈。该剧执导、上海戏剧学院附属戏曲学校戏曲身段表演副教授李燕介绍,剧中融入了地方山歌、号子、道情等文艺元素,同时艺术化调入雁荡山自然风光、乐清婚嫁习俗、四季八节礼物、美食和方言等,充满浓郁的地方特色,不仅能让乐清人产生共鸣,也会让全国观众感受到乐清文化的独特魅力。编剧汤琴直呼:“我的心意,观众们get(感受)到了。”

的领先技术,赋能更多产业。”

“我们将全面实施跨境服务贸易负面清单,有序推进跨境服务贸易梯度开放,推动实施服务贸易全球合作伙伴网络计划,拓宽服务贸易多双边和区域合作机制。”王波表示,要进一步发挥好服务贸易在扩大开放、深化合作、引领创新方面的重要作用,加快推动服务贸易高质量发展。



9月16日,在湖州市吴兴区龙泉街道紫云小区,党员志愿者在处理被台风吹倒的树木。

拍友 伊凡 摄

第47届世界技能大赛闭幕

中国位居金牌榜首位

新华社法国里昂9月15日电 第47届世界技能大赛15日晚在法国里昂闭幕,中国代表团在本次大赛中表现出色,在全部59个项目中,共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。

中国选手获得金牌的项目包括飞机维修、汽车技术、自主移动机器人、3D数字游戏艺术、烹饪(西餐)等。其中,数控铣项目实现金牌“五连冠”,砌筑、时装技术两个项目实现“四连冠”。制造团队挑战赛项目的中国选手

卢言琳、詹贤达、马佳佳获得国家最佳选手奖。

闭幕式上,中国上海作为第48届世界技能大赛的举办地,与法国里昂进行了世界技能大赛会旗交接。本届大赛于9月10日至15日在里

昂举行,来自近70个国家和地区的约1400名选手参加。比赛项目包括运输与物流、结构与建筑技术、制造与工程技术、信息与通信技术、创意艺术与时尚、社会与个人服务6大类共59个比赛项目。中国派出68名选手参加了全部比赛项目。

(上接第一版)

作为本届服贸会的主宾国,法国安排了一系列围绕服贸会主题的会议,重点关注健康、体育和“法国吸引力”等方面。已经连续多年参加服贸会的高通公司准时赴约,公司全球高级副总裁钱莹说:“借助服贸会这个平台,公司将继续深化与中国客户的产业合作,利用在智能计算领域